

Историческая справка.

Земли сельского поселения Чёрновский раскинулись вдоль реки Самара в 40 километрах восточнее областного центра г. Самара. Природа здешних мест щедра: заливные луга, озёра, леса и тысячи гектаров плодородных земель.

Количество переселенцев резко возросло каждые три-четыре года (в годы засухи). Природные условия и плодородные земли здешних мест издавна привлекали сюда крестьян. Они разводили скот, получали высокие урожаи и сбывали производимую продукцию по выгодным ценам.

Когда-то бывший помещик Алашеев, принадлежавшие ему земли передал в "Государственный земельный банк", а банк, в свою очередь, передал их крестьянам сроком на 40 лет, с условием выплачивать казне по 8 рублей в год за каждый гектар земли.

На этих условиях жители с. Белозёрки бывшей Красноярской волости первыми приступили к освоению земель, а затем переселенцы с Украины, основавшие в 1907 году село Белозёрки и посёлок Золинка.

Во времена Столыпинской реформы крестьяне села Спиридоновка в 1906-1913 г.г. в живописном месте zaloжили поселки Нур и Павловский.

Позднее, в 1915 году переселенцы с Украины назвали свой посёлок Набережный.

За три года с 1923 по 1926 года вновь образовалось несколько посёлков. В 20-х годах XX века выходцы из села Черноречье zaloжили посёлки Ильинка и Чапаевка, жители села Спиридоновка основали посёлки Подлесный и Надежда, переселенцы из села Сырейка создали посёлок Вишневка. В 1936 году рабочие zaloжили посёлок Москва, который впоследствии явился базой для дальнейшего расширения центральной усадьбы совхоза Чёрновский.

В годы коллективизации здесь создаётся товарищество по совместной обработке земли «Подлесный», через год - сельскохозяйственная артель, названная позднее «Авангард», позднее новые коллективные хозяйства им. Чапаева и Украинец.

Эти хозяйства были объединены в совхоз.

В 1950 году было принято решение об объединении колхоза «Украинец» с колхозом «им. Ленина». Жители посёлка Набережный с этим не согласились. Не согласились и часть населения посёлков Чапаевка и Вишневка. Впоследствии все они приступили к работе в совхозе «имени Чапаева» №1.

В начале 1933 года из выделенных земель совхоза «Молодая Гвардия» вдоль реки Самара в сторону г. Кинель было создано крупное многоотраслевое хозяйство. Это

хозяйство тогда называлось совхозом им. Чапаева, в память того, что в 1919 году в время Гражданской войны по здешним местам проходили отряды легендарной Чапаевской дивизии.

В суровые годы войны 1941-1945г.г. хозяйство совхоза было реорганизовано, было создано несколько подсобных хозяйств. Весной 1946 года подсобные хозяйства ликвидируются, вновь создаётся мясомолочный совхоз им. Чапаева.

В начале 1959 года на базе совхоза им. Чапаева был создан совхоз Чёрновский. Хозяйство было призвано снабжать прежде всего население г. Куйбышев молочными продуктами и овощами.

Основные исторические даты в развитии поселения:

- 1906 - 1913 г.г. – основаны п. Нур и п. Павловка;
- 1907 г. – основаны с. Белозёрки и п. Золинка;
- 1915 г. – основан п. Набережный;
- 1923 – 1926 г.г. – основаны п. Ильинка, п. Чапаевка, п. Подлесный, п. Надежда, п. Вишневка;
- 1930 г. – основан п. Москва;
- 1930 г. – объединены с. Белозерки и п. Золинка в колхоз им. Красной милиции;
- г. - объединены п. Набережный, п. Вишневка, п. Чапаевка в сельхозартель «Украинец»;
- г. - основан совхоз им. Чапаева;
- 1942 г. – создано подсобное хозяйство завода № 207;
- 1946 г. – создан совхоз им. Чапаева № 1;
- 1959 г – создан совхоз Чёрновский;
- 1995 г. – создано АОЗТ СХП Чёрновский;
- 1999 г. – создано ЗАО СХП Чёрновский;

В 1994 году в Иверский монастырь настоятельницей была назначена Матушка Иоанна.

Игуменья стала искать место для скита с землёй. И нашла пустующий городок, который и стал скитом (бывший трудовой лагерь "Октябрьский" на территории совхоза Чёрновский Волжского района, а сейчас ЗАО СХП "Черновский").

В сентябре 1996 года самарские власти передали эту территорию (7,3 гектаров огороженной территории, 50 гектаров пахотных земель, а также постройки бывшего трудового лагеря) Иверскому монастырю для устройства загородного скита и подсобного хозяйства. Бессрочно и безвозмездно.

Работ по восстановлению было очень много. После школьников в этих зданиях какое-то время жили наши солдаты, депортированные из объединенной Германии. От них достались только стены, немного уцелевших окон и протекающие крыши. Но монахини и этому были рады. Ремонтировать-то с Божьей помощью уже имеющееся, все-таки проще, чем начинать с нуля.

А назвать скит матушка игуменья решила Свято-Духовым, потому что в области не было ни одного храма и прихода с таким именованием.

В первые годы насельникам скита большую помощь оказывал совхоз «Чёрновский», который возглавлял Минеев В.Е. Он помогал техникой, в том числе и строительным краном, кормами для животных. До сих пор горюче-смазочные материалы скита хранятся на автозаправке, принадлежащей уже не совхозу, а ЗАО СХП "Черновский". Посильная помощь оказывается и сегодня.

"Храм будет двухэтажный, с двумя престолами – в честь Святого Духа и преподобных Антония и Феодосия, из красного кирпича и обязательно под золотыми куполами",- так решила матушка Иоанна. Автор проекта - Красько Николай Алексеевич, член Союза Архитекторов СССР с 1968 года.

Площадь храма – 16 на 33 метра, а высота – 18 метров. Храм рассчитан на 300 мест.

Когда шло строительство этой церкви, в Иверский монастырь пришла жительница Самары и рассказала, что во сне Божия Матерь велела ей внести средства в монастырь для строительства храма, пообещав, что тогда поправится её болеющая дочь. От людей узнала, где в Самаре монастырь, но, придя, расстроилась, не увидев здесь строительства, а оказалось, что новый храм заложен, но не в Самаре, а в скиту. Так, попечением Божией Матери было положено начало Свято-Духовой церкви. Строилась она на средства прихожан, а техникой помогали организации и предприниматели.

22 августа 2004 года состоялось освящение нижнего храма - во имя Киево-Печерских чудотворцев. Проводить освящение приехал архиепископ Самарский и Сызранский владыка Сергей.

Среди почетных гостей - губернатор Самарской области Константин Титов. Он поздравил Владыку Сергия, матушку Иоанну, духовенство и сестер с открытием нового храма и преподнёс в подарок икону «Господа Вседержителя», вышитую гобеленом.

Стены первого этажа красиво расписаны. В течение нескольких месяцев работали самарские художники: Серов Сергей Артёмович, Скварин Валерий Валентинович и Моргунов Евгений Валентинович. Они же расписывали храм Георгия Победоносца в Самаре.

Чтобы попасть в храм, нужно спуститься на 5 ступенек вниз. Почему? Потому что наш храм - "пещерный". По преданию, пр. Савва часто удалялся в небольшую пещерку, вырытую или обнаруженную им неподалеку от монастыря, почти всегда пребывал в пещере и даже скончался в ней.

Святыни храма:

1) **моцевик**, в котором более 50 частичек мощей святых; среди них - мощи преп. муч. Евстратия, Киево-Печерского; преп. Исая, Печерского; преп. Феофила, Киево-Печерского; преп. Нестора-летописца; ап. Андрея Первозванного; св. пр. Александра Чагринского.

2) **икона "Собор преподобных отцев Печерских"**, написанная в Киево-Печерской Лавре. Эту икону в 2005 году привезли Благодочинный, архимандрит Свято-Успенской Киево-Печерской Лавры (а сейчас Преосвященный епископ Нежинский) **Ириней** и благодочинный **Поликарп**

12 октября 2008 года состоялось великое освящение главного скитского храма - церкви Святого Духа.

Возглавлял скит с 1997 по 2011гг., назначенный архиереем игумен Зосима (Копьев).

В настоящее время скит представляет собой хозяйственное подворье Иверского монастыря: в нем имеется коровник, огороды, пасека.

Сестры Иверского монастыря превратили подаренные им развалины в крепкое хозяйство, в котором растет и плодоносит даже виноград.

Говорят, когда-то монастырские хозяйства в России были очень крепкими, а продукты из них отличались высочайшим качеством. Если это так, то Свято-Духов скит Иверского женского монастыря, как это принято говорить, достойно продолжает

исторические традиции, а переданная ему земля щедро расплачивается за вложенный в нее нелегкий труд.

Приложение 3.

В 60-х годах 20 века был заложен парк. Были посажены деревья, разбиты клумбы и поставлен памятник В.И. Ленину. Торжественные мероприятия, такие как принятия, в комсомол и в пионеры, проведения парада Победы, проходили на территории нового парка.

В начале семидесятых годов на заседании парткома совхоза Черновский, под председательством парторга Нагорнова Анатолия Ивановича и директора совхоза Зинковского Виктора Васильевича, было вынесено решение об установке памятника участникам Великой Отечественной войны 1941-1945 г.

Памятник заказали в Грузинской ССР. Через несколько месяцев объект был доставлен в пос. Черновский. Это был памятник воину-освободителю, который представлял собой солдата в военном обмундировании с автоматом через плечо.

Установить памятник решили в парке, который был разбит в шестидесятые годы, вместо памятника В. И. Ленину, который перенесли в сквер около Дома Культуры.

Установили памятник воину-освободителю работники стройцеха совхоза Черновский. После установки памятника, парк стали называть парком Победы.

Парк ежегодно благоустраивается: сажаются деревья и клумбы с цветами.

В **1935** году на центральной усадьбе фермы № 1 открылось здание начальной школы. Первым директором школы была Пронина Клавдия Фёдоровна. В школе было 35 учеников. Школа отапливалась дровами и кизяком. Кизяки и дрова заготавливали сами ученики, их родители, уборщицы. Учились в две смены. Проводились вечерние и кружковые занятия.

В **1944** году директором была назначена Рейхарт Мария Михайловна. Она проработала до 1952 года. Указом Президиума Верховного Совета СССР за выслугу лет и безупречную работу она была награждена Орденом «Знак Почёта».

Учителями работали Отгулева Анастасия Михайловна и Отгулев Михаил Захарович. В 1952 году начинает работать Андриянова Раиса Михайловна, через год - Самыкина Мария Александровна. Это старейшие учителя нашей школы.

В **1953** году начала работать вечерняя школа. Её посещала рабочая молодёжь.

1956 год. Открывается интернат. Всего в школе - около 180 учащихся. Директор школы - Потапчик Владимир Андреевич. В школе работают 12 учителей. В это время пришли работать в нашу школу Курданина Майя Николаевна, Пыжова Мария Ивановна, Макеев Евгений Андреевич.

Макеев Евгений Андреевич начал заниматься озеленением школы. Были заложены сад и чудесный цветник. Его дело продолжила его жена Макеева Раиса Алексеевна.

В **1957** году директором школы был назначен Зиновьев Александр Иванович. В первый же год его работы в школе произошли большие изменения. Была налажена работа пионерской организации, которая насчитывала 70 человек. Все мероприятия пионеров начинались под дробь барабана, сигнала горна. Стала регулярно выпускаться общешкольная газета «Пионер».

В школе был свой духовой оркестр.

В **1961** году наша школа стала восьмилетней, а в 1964 - средней. Здание же оставалось маленьким. И 27 августа 1963 года начато строительство новой школы.

В **1963-1964** учебном году были созданы производственная бригада и комсомольская организация. Впервые ученики были премированы поездкой в Волгоград.

1 сентября 1965 года Чёрновская средняя общеобразовательная трудовая политехническая школа приняла своих первых учеников. В школе было 19 классов по 20-30 человек.

Были открыты радиоузел, кабинет машиноведения, столярные и слесарные мастерские. Летом действовал производственный лагерь. Обучали старшеклассников таким специальностям как механизатор, овощевод, животновод.

В совхозе на отделении животноводства за школой закрепили 6 рабочих мест. Работали учащиеся 9-10 классов. Ходили по субботам и воскресеньям.

1966 год. Открываются впервые группы продленного дня. Их было две: для начальных классов и старших.

1968 год. К нам в школу направлены на работу Магрова Анна Ивановна и Шакурова Фаина Сулеймановна. В школе хорошо поставлена спортивная работа. Учащиеся получали юношеские разряды по волейболу, баскетболу, спортивной гимнастике, лыжам.

Ребята были победителями районных и областных соревнований, совершали туристические походы по родному краю. Число учеников с каждым годом росло. Самое большое количество учащихся приходится на 1979-1980 учебный год. В школе работало 19 кружков, 11 секций.

С **1978 по 1980** год директором школы работает Меженин Михаил Иванович. При нём была открыта комната Славы, ныне комната Памяти.

1981 год - директор школы- Магрова Анна Ивановна.

С 1981 года школа даёт своих золотых медалистов: Каримова Замиля, Зинковский Александр, Минеева Екатерина, Шакуров Ильфат, Соколова Анжела, Минеев Денис, Мингазова Люция, Михайлова Екатерина, Каханова Ирина.

2007 год - директор школы Шиндин Игорь Павлович.

2014 год - директор школы Чигарёва Анна Алексеевна.

В **2015** году нашей школе присвоено имя героя интернационалиста Василия Левина.

За время своего существования школа сделала около 70 выпусков.

В 1965 году гостеприимно распахнула двери Чёрновская детская музыкальная школа. Занятия начали 49 ребят. Первым директором был Журба Николай Петрович. В первый учебный год в музыкальной школе работали 3 преподавателя .

В настоящее время в Детской школе искусства работают 5 отделений: народное (баян, аккордеон); фортепианное; отделение хореографии; изобразительного искусства; вокально-хоровое отделение. На музыкальном отделении дети обучаются игре на фортепиано, баяне, аккордеоне, балалайке домре. Поют в хоре, играют в оркестре народных инструментов, изучают сольфеджио, музыкальную литературу. Желаящие могут дополнительно, по своему выбору, обучаться игре на каком-либо другом инструменте, занимаясь чтением нот с листа, подбором по слуху, играть в ансамбле, заниматься вокалом. На отделении хореографии ребята изучают классический, народно-сценический, бальный, историко-бытовой танцы. Также проходят занятия по ритмике, гимнастике, джаз-танцу, современным танцам.

В школе постоянно действуют творческие коллективы: хор старший и младший; оркестр русских народных инструментов; вокальный ансамбль преподавателей; ансамбль народных инструментов.

За годы существования школа выпустила более 300 учащихся, многие из которых стали профессиональными музыкантами, активными слушателями, участниками художественной самодеятельности, просто высокообразованными, интеллигентными людьми. Бывшие выпускники работают преподавателями в школе искусств, в общеобразовательных школах.

Практически, ни одно мероприятие района не обходится без участия педагогов или учеников детской школы искусств.

ДШИ является важнейшим культурным центром посёлка. В стенах школы происходит становление личности учащихся: они приобщаются к мировой культуре, развивается интеллект, воля, способность воспринимать окружающую жизнь во всём её многообразии.

Рекреационная территория «Девять Озёр» — Алексеевские старицы (озёра).

Территория находится в правобережной пойме р. Самары между станциями Энергетик и Алексеевка. Цепочка озёр-стариц тянется здесь вдоль полотна железной дороги на протяжении нескольких километров. Они называются Алексеевскими или Падовскими старицами из-за протекающей неподалеку небольшой р. Падовки, правого притока р. Самары.

Впервые старицы были описаны известным путешественником и натуралистом П. С. Палласом, который посетил эти места 17 июня 1769 года. Он отмечал, что «в находящихся на низких местах озерах есть много не только рыбы, но и выхолой и черепах. В реке Самаре водится здесь много волжских стерлядей и сазанов, но нередко заходят сюда сомы и белая рыбица. Также довольно много и вьюнов. Рыба сапа здесь нарочито велика и называется лобач».

В настоящее время старицы имеют весьма богатое растительное и животное население. Здесь можно встретить кувшинки и кубышки, водокрас, телорез, роголистники, сусак зонтичный, пузырчатку, сальвинию плавающую.

Озера Костылево и Дубовое узаиливаются. Когда-то в них водилось много окуня, щуки, плотвы. Озеро Костылево запружено совхозом «Чёрновский» и изолировано от реки, в связи с чем зимой часто происходят заморы рыбы.

